

## • 新书评介 •

## 从 比 较 求 结 合

季 钟 朴

“现代中医生理学基础”出版了。也就是说我国第一部中西医结合的生理学诞生了。有人会问你们是怎样编写出这部“中西医结合的”生理学的？我现在把我们编写此书的思路与方法向诸君汇报一下，请求批评指教。

中西医结合工作，尤其是在基础理论上的中西医结合，目前尚处在探索尝试的阶段。我是完全同意广开思路、采取多途径多方法探索尝试的方针。同时我们认为也不必等待，可以做些为结合铺路、架桥的工作。我们对中西医在生理学方面的结合，的确具有成功的信心，因此我们就开始“架桥”，以促进中西医在生理学领域中的结合。“架桥”自然也是中西医结合的很重要的一部份。

首先我们以辩证唯物主义为思想武器对中西医生理学进行比较分析。那就需要正确处理以下各方面的关系：

1. 正确处理古今中外的关系。对古今中外的生理学（中医生理学与现代生理学）要历史地实事求是地进行分析，采取“一分为二、古为今用、洋为中用、推陈出新”的方针。要继承中西医生理学中一切好的学术思想和科学内容，扬弃各种非科学的糟粕。丰富中西医结合生理学的内容。

2. 要坚持实践第一、理论结合实际的原则。生理学的实践包括临床应用生理学知识的实践，和实验室的实践。

3. 坚持功能与结构相统一的原则。这是生物学的重要原则，同样适用于一切有生命的生物，包括像人类这样的高等动物在内。在生物体上结构与功能是密切结合相辅相成的。某种生物的功能，一定有它的物质结构作基础。反之某种生物的结构都有它的功能作用。这是在生物学中反复被证明了的。

4. 坚持生命机体的整体功能与局部作用相互协调统一的原则。要防止孤立地强调局部的变化，而忽视整体的作用；也要防止只注意宏观的粗略状态而忽视微观的深刻变化。总之以辩证唯物主义进行比较分析要防止片面性。

前不久陈云同志指示我们：“不唯上、不唯书、只唯实。交换、比较、反复。”反复比较的方法是最唯实的方法。俗语说“不怕不识货，就怕货比货”。通过比较

发现各自优缺点。

对中医生理学与现代生理学进行比较分析。比较两者的异与同，而不是对号入座，牵强比附。从比较中发现中医生理学与现代生理学各有它的特性，也有它们的共性。中医生理学与现代生理学都是以人体生理为研究对象，都是探索生命活动的客观规律，都为了防病治病保持身体健康。中西医生理学的研究对象、研究目的、研究任务三者是共同的，这个共性也就是中西医生理学结合的基石。中医生理学对人体的脏腑较多地注意它们的生理功能，而较少地注意脏腑的结构基础。所以中医生理学的功能与结构两者有时是统一的，有时是不统一的。这点与现代生理学比较就有同也有异。中医生理学的思路与方法与现代生理学完全不同，前者重宏观、整体的考察，“以外揣内”的方法研究机体的生命活动。现代生理学重微观分析，实验的方法研究机体的生命活动。两者研究的角度与层次是不同的。中医生理学的名词、概念、理论体系如“阴阳五行”、“气化化生”、“寒热虚实”……等等与现代生理学的细胞、细菌、大脑、小脑、神经、体液…等等完全不同，成为两者之间“不可通约的硬核”。这个不同特点是由各自历史条件所决定的。东西方文化的不同背景以及社会生产力的不同发展程度决定了的。也是当时哲学思想影响不同；当时观察事物的方法不同所造成的。

对于中医生理学的传统名词、概念、理论体系要采取一分为二的办法。要发扬它科学性的精华，扬弃它不合理的糟粕。要用现代科学（包括现代医学）的技术与方法去粗取精、去伪存真加以阐述。而不是一古脑儿加以清除。通过临床和实验室的科学实践加以检验和鉴别。生命机体是物质的，它是可以用现代物理、化学、生物科学以及其他现代科学技术加以认识的。主观的认识，可以用现代科学技术客观化；宏观而粗糙的认识，可以用现代科技微观化，精确化。学术名词概念、理论体系经过现代科学实践检验之后，就能显示它的科学内涵，也容易翻译成现代科学的语言了。“汇通”与“结合”也就有了可能。现代生理学偏重微观分析，它的缺点是整体水平的研究比较少，细胞水平、分子水平的研究比较多。局部分析性研究非常仔细、精确，而对机体整体功能常被忽略。人类机体的生理

活动是机体各部份互相联系息息相关的，全身性的整体调控常常是很关键的。所以宏观中医学与偏重微观的现代生理学各有它自己的优缺点；这些优缺点正好可以互补结合的。传统中医的临床实践为生理学提出了许多重要研究课题都是根据“机体的整体性”、“机体功能的对立统一性”、“机体与环境的统一性”的指导思想体系提出来的。例如“体表—内脏相关”、“内脏与五官开窍关系”、“正邪斗争”、“天人相应”等。

人类机体的生命活动的客观规律是客观存在的。无论是中医学还是现代生理学不可能研究出不同的生命活动规律来。宏观与微观、整体与局部、结构与功能都应当是统一的、结合的。中西医学由于研究的视角不同，层次不同，以及历史条件不同，产生了不同的生理学名词、概念、理论体系。这就需要比较分析，不能采取简单的全盘肯定或全盘否定的方针。要应用辩证唯物主义的思想武器和现代科学技术与方法加以研究处理。要去伪存真、去粗取精，应用现代科学技术与方法加以检验，使名词、概念，规范化；使机制、理论都可用现代科学得到融汇贯通；使宏观与微观、整体与局部、结构与功能都得以统一与结合。

比较分析是为了求结合。在中医学与现代生理学共性的基础上吸取对方的优点，克服各自的缺点。宏观的中医学要从微观化、客观化入手，打开宏观整体的黑箱进行微观研究，克服笼统而又不够精确的缺点，实现客观化的定性定量分析。经络、气血、脏腑、证型客观化研究找到了一些客观指标，取得不小成绩。偏重微观研究的现代生理学对人类生命活动

的整体考察不足，常易产生某种片面性，需要进行整体化研究；实现更全面的、有机联系的动态分析。采用多学科、多层次、多指标的合参，以便掌握机体整体情况。微观化的指标在某种程度上反映了客观实际，但由于机体的复杂多变因素，它仅具有相对特异性，所以需要多指标合参。来自末稍血、尿等体液，或来自局部细胞形态、功能、代谢变化，如不联系机体的神经体液、递质、激素以及免疫调节等因素很难探索机体的整体活动规律。因此宏观生理学的微观化与微观指标的整体化两者结合起来，可能找到新的理论上的中西医学的结合点。辨证的微观化与辨病的整体化使临床疗效与理论机理上都得到提高与发展，这就是一个很好的互补性结合的范例。也同样可以说它是从比较求结合的范例。

我们编写这本“现代中医学基础”从开始到末了，都是采取“从比较求结合”的思路。当然中西医在生理学领域中的结合是一个长期过程。目前这种拼盘式的结合只能说是结合的开端。读者可以看到从总论到各论，从指导思想，学术名词，理论体系我们都从比较求结合。从宏观概念微观化，由微观指标联系机体整体调节（神经体液调节）。从目前全书内容份量上讲，微观化内容稍多，而整体化内容则较少。每篇后面都有研究进展，都是传统中医学的现代研究，供参考。我们希望阅读本书之后，读者能对中西医学内容上有所勾通，不致格格不入（尤其是医学生）。能了解中西医学优缺点及其特性。对医学发展前景可能会有所启迪。

## 颞下颌关节脱位单手复位术

上海纺织工业局第三医院口腔科（上海 200052） 江庙涛

急性颞下颌关节前脱位是口腔科较多见的疾病，通常采用口内双手颞下颌关节复位术。我科 20 多年来，采用单手颞下颌关节复位术，手法简单，容易掌握，疗效好。今介绍单手复位手法如下。

患者采取坐椅高度，术者站在右前方。首先嘱患者精神放松，配合治疗。双侧颞下颌关节脱位时，可以先选任何一侧复位。如先行右侧颞下颌关节复位时，术者左拇指末节用小纱布缠包，沿患者右侧口腔前庭向后伸入，插入磨牙后间隙，直抵右翼下颌韧带前缘，下颌骨升支前缘。其余食指、中指在外握在下颌骨升支后缘，环指、小指放在下颌骨体下缘。并用右手

扶正患者头部。复位时，拇指用力压在翼下颌韧带和下颌骨升支的前缘，左手握住下颌骨升支向后下方推，髁状突即滑入关节凹内，扪及“咔”磨擦感，右侧整复结束。接着术者再换右手用同样方法，作左侧颞下颌关节复位。

体会：手法复位时，拇指用力压在翼下颌韧带上，患者感到局部酸胀，肌张力松弛，即可推下颌升支向后下方，髁状突滑过关节结节，该侧髁状突复入下颌关节凹，复位完成。本动作手法轻巧，操作简单。本人用本方法治疗，无一例失败。本手法适用于对口腔科最常见的颞下颌关节前脱位患者。